



近期,呼吸道疾病进入高发期,医院就诊量增加,特别是儿科患儿增多。11月30日,中国国家流感中心监测数据显示,2023年第47周(2023年11月20日—2023年11月26日)南、北方省份流感病毒检测阳性率持续上升,以A(H3N2)亚型为主,其次为B(Victoria)系。

近日,国家卫健委建议症状较轻的患儿首选到基层医疗卫生机构、综合医院儿科等就诊。那么,目前我市基层医疗机构接诊情况如何,能提供哪些医疗服务?连日来,记者走访了我市多家社区卫生服务中心。

统筹:邓榕
文/图 江门日报记者 李银焕 张泽彬



北街社区卫生服务中心医生在为呼吸道疾病患者看诊。

潮连医院中医科有个“阅读角”



小朋友在“阅读角”看书。受访者提供

江门日报讯(记者/张泽彬)启蒙读物、绘本、科普杂志、逻辑思维读物……在蓬江区潮连医院中医科一角,有一个摆满儿童读物的小书架,旁边还有阅读用的桌椅,俨然一个“小小图书馆”。原来,这是该科中医李光明为前来就诊的孩子布置的“阅读角”。

“在为儿童诊疗的过程中,我发现有不少儿童在就诊时会表现得比较紧张、焦虑。”李光明说,观察到这一现象后,他便开始思考:是否有比较合适的方式,可以营造一个轻松愉快的就诊环境,帮助缓解他们的紧张情绪?

“江门阅读氛围比较浓厚,平时我也注意到,一些小朋友比较爱阅读,如果能收集一些有趣的书放在诊室里,不仅可以让孩子们在就诊前以及就诊后的空闲时间得到放松和安抚,还可以拓宽视野。”于是,在诊室开辟一个“阅读角”的想法浮现在他的脑海中。

在潮连医院领导和多位朋友的支持下,李光明开始着手筹备“阅读角”。通过社交平台进行宣传,并向带孩子来就诊的家长朋友们分享建设“阅读角”的想法。数位朋友、小区业主、患儿家长踊跃捐赠图书,不久后,李光明就收集到了足够的图书,并购置了书架用于摆放书本。

据悉,“阅读角”的图书有将近200本,种类繁多,主要面向0—14岁的儿童。除了摆放图书的书架外,还有一张圆桌和几张凳子方便儿童阅读。

“阅读角”建成后的一个多星期里,其受欢迎程度超出了李光明的预期。来就诊的孩子们对“阅读角”产生了浓厚的兴趣,在等待就诊时,就诊后的空闲时间里,孩子会自己到“阅读角”翻阅图书;与此同时,“阅读角”也得到了家长们的肯定,不少家长见到“阅读角”后,表示自己也会回家找点书本带过来分享。“还有的家长告诉我,孩子在这里看书比在家里还积极。”李光明笑道。

“未来,孩子们不仅仅可以在现场借阅,遇到心仪的书本时,也可以借回家阅读。”李光明表示,希望这个“阅读角”能让孩子们在就诊的同时也能感受到阅读的乐趣,也欢迎家长们带来更多书本,为来就诊的孩子们带来更丰富的阅读体验。

记者实探我市社区卫生服务中心

国家卫健委建议呼吸道疾病症状较轻患儿首选基层医疗卫生机构、儿科等就诊

现场直击 社区卫生服务中心变忙碌了

“医生,孩子的检测结果出来了,显示支原体阳性。”11月30日下午3点,在蓬江区北街社区卫生服务中心良东门诊部,家长张女士带着9岁的孩子来到诊室就诊。

“感染支原体,需要服用阿奇霉素治疗。”蓬江区北街社区卫生服务中心门诊部主任柴选文边说边拿出听诊器为患儿听诊。

张女士告诉记者,她孩子最近一段时间经常流鼻涕、咳嗽,于是就带他来社区医院看病。“在这里看病很方便,几乎不用怎么排队,节省了很多时间。”

当天下午,记者在现场看到,前来就诊的人并不算很多,就诊者来到现场挂号后,几乎就可以立即就诊,流程很方便。

“进入呼吸道疾病高发期,门诊接诊量略有增长,对此我们也积极应对,落实分级诊疗。”柴选文告诉记者。

11月29日下午4时,记者来到位于江海区的北海街道麻园社区卫生服务中心时看到,等候区有一些家长和孩子等候就诊,人数不算太多。

“近段时间,我中心接诊的呼吸道疾病患者以支原体感染和流感为主。”

麻园社区卫生服务中心副主任陈健生表示,近期中心接诊的呼吸道疾病患儿数量有所增多,这与近期天气转凉、呼吸道疾病进入高发期有关。

江海区北海街道社区卫生服务中心副主任周国正也表示,近期该中心接诊的呼吸道疾病患者比上月略有增长。

服务措施 增派医护人员延时服务

记者了解到,为方便患者家门口就诊,应对呼吸道疾病高发期,我市社区卫生服务中心推出多项服务措施。

在北街社区卫生服务中心,一方面,加派医护人员,每班次增加1名医生及1名护士;另一方面,必要时延长接诊时间,平时门诊时间为7:30—21:30,近段时间晚上接诊患者多的时候,会延长接诊时间到22时,确保挂号的患者都能看上病。

在外海街道麻园社区卫生服务中心,

为了更好地应对呼吸道疾病患者增多的情况,该中心的轮值全科医生人数由5名增加至8名,夜诊的全科医生人数也由原来的1名增加至2名,护士、药房工作人员也有所增加,就诊时间为早上7:30—21:00,以满足辖区群众的就医需求。该中心从就诊、检测、治疗到健康随访,可为群众提供一站式诊疗服务。

外海街道社区卫生服务中心同样采取了相应措施满足群众的就诊需求。近期该中心的坐诊全科医生从1—

2名增加至3—4名;为应对支原体、流感等呼吸道疾病做好相应的药物计划,保证药物的供应。此外,发挥医联体优势,对病情较重的呼吸道疾病病人,无缝转诊至江门市中心医院江分院。

记者了解到,不少社区卫生服务中心在提供医疗服务的基础上,还开展呼吸道相关检测检验,包括流感、肺炎支原体等病原微生物核酸检测等,帮助孩子快速精准治疗。

“国家推崇分级诊疗制度,小病、常

见病在基层医疗机构治疗,大病则到大医院治疗。”柴选文表示,如果是呼吸道疾病轻症患者,可以到基层医疗机构首诊。该中心的医生经验丰富,能为群众提供一站式的医疗服务。

据悉,我市社区卫生服务中心按照“基层首诊、双向转诊、上下联动、急慢分治”的原则,利用医联体之间的转运机制,为危急重症患者开通绿色通道,提高医疗服务水平、效率及连续性,最大程度保障居民就医需求。

儿科医生支招

如何防治呼吸道疾病?

呼吸道传染病进入高发季,如何防治肺炎支原体、流感、呼吸道合胞病毒等疾病?记者就此采访了江门市妇幼保健院儿内科主任医师徐杰。

问:流感、支原体感染、合胞病毒的临床症状有什么不同?普通人应该如何区别?

答:流感病毒、支原体和合胞病毒是三种不同的病原体,虽然感染后都可能会出现发烧、咳嗽、鼻塞、流涕等上呼吸道感染症状,但各自的症状和病程也各有不同。

流感,是流行性感冒的简称。有甲、乙、丙、丁四型,其中又以甲型、乙型的“恶名”最大,它们引起的就是我们耳熟能详的“甲流”“乙流”。二者具有易变异、传染性强的特点,通常起病急,患儿一般会出现突发的高热、咳嗽、咽痛,可伴寒战,年龄较大的儿童会感到头痛或肌肉关节酸痛,婴儿可能会出现精神萎靡、吃奶减少甚至少动等。

支原体感染,支原体的传染性强、潜伏周期长(1—3周),从潜伏期到症状缓解后数周均有传染性。支原体感染以发热、咳嗽为主要临床表现,发病时表现为剧烈的阵发性刺激性干咳,有些孩子会有头疼、流涕、咽痛、耳痛等症状。

合胞病毒感染,呼吸道合胞病毒容易在婴幼儿流行,它引起的感染在低龄儿童中是最常见的。合胞病毒感染较轻,感染早期症状类似于普通感冒。随着病情发展,严重者会出现呼吸困难、呼吸急促、喘息、烦躁不安、食欲减退等,甚至并发呼吸衰竭、心力衰竭等。对于6个月以内的婴幼儿,免疫缺陷人群,合胞病毒感染可能会演变为毛细支气管炎、肺炎、呼吸衰竭甚至其他致命性呼吸器系统疾病。

问:患儿出现什么情况需要到医院看诊?

答:如果出现以下情况,建议及时到医院就诊:
1.高热不退:流感、支原体感染和合胞病毒感染都会引起发热,但如果高热持续不退或者反复发热,可能是病情加重或出现并发症的信号,就需要及时就医。
2.咳嗽、咳痰、呼吸困难:这些症状是呼吸道疾病常见的表现,但如果症状严重、持续时间较长或者出现憋气、呼吸急促等,可能是病情加重或出现并发症的信号,需要就医。
3.胸部疼痛或不适:流感、支原体感染和合胞病毒感染都可能引起胸部疼痛或不适,但如果孩子胸部疼痛明显

或胸部的不适持续加重,甚至出现新的症状,可能是病情加重或者出现并发症的信号,就需要就医。

4.乏力、肌肉酸痛:这是流感、支原体感染和合胞病毒感染常见的全身症状,但如果症状严重、持续时间较长,可能是病情加重或出现并发症的信号,需要就医。
5.合并其他疾病:流感、支原体感染和合胞病毒感染患者如果合并其他疾病,如儿童的先天性心脏病、儿童糖尿病、生长发育异常等,家长就需要特别关注病情变化,及时就医。

总之,孩子出现持续发烧超过3天,或者一直处于持续高热,精神状态很差;频繁咳嗽,影响日常生活;呼吸增快、呼吸困难;小婴儿出现了声音嘶哑、脸色难看、脸色苍白,或者是频繁呕吐、尿量减少、频繁腹泻等情况,一定要立即就医。

问:如何预防流感、支原体肺炎病毒、合胞病毒等呼吸道疾病的发生?有必要接种疫苗吗?

答:预防冬季流行的呼吸道疾病的发生,如流感、支原体肺炎病毒、合胞病毒等,可以采取以下措施:

1.保持个人卫生:经常洗手,咳嗽或打喷嚏时用纸巾遮住口鼻,然后将用

过的纸巾放入纸篓,经常用肥皂和水洗手至少20秒,或用酒精消毒液洗手。

2.保持室内空气流通:避免长时间处于封闭、潮湿的环境中,要保持室内空气流通,注意家居清洁,避免家里积水。

3.合理饮食:饮食要合理搭配,可以适当吃一些新鲜的蔬菜和水果,尽量少吃辛辣以及过于油腻的食物。

4.避免接触感染者:如果知道身边有人出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状,应尽量避免接触。患者应居家休息,避免将病原体传给其他人员。

5.增强免疫力:多开展户外活动,进行身体锻炼,以增强免疫力,抵抗病原体入侵。

6.建议接种疫苗:接种疫苗是一种非常有效的预防呼吸道传染病的方法,通过接种疫苗可以预防许多呼吸道疾病的发生,包括流感、肺炎等,建议老年人、婴幼儿、儿童、孕妇等重点人群及时接种。疫苗的有效接种,首先,是要及时接种,无论是流感疫苗,还是肺炎疫苗,均应提前打,而不是进入流行季节高峰再打;其次,在接种疫苗时,应该按照规定的剂量和时间进行接种;最后,不建议同时打多种疫苗,应该是打了一种疫苗以后,至少间隔两到三周再打一种疫苗,因为需要观察是否有过敏反应等。(江门日报记者 李银焕)

牢记“120口诀”快速识别脑卒中

冬季是脑卒中的高发期,数天前,80岁的梁伯就遇到了这样的危险。

11月29日,市民梁伯突然神志模糊、反应迟钝,右侧手脚无力,讲话不清楚。家人发现后,立即呼叫120将梁伯送至江门市中心医院。经诊断,梁伯左侧大脑中动脉栓塞,从而引发了脑卒中。经过手术取出血栓后,梁伯右侧手脚无力的症状有所改善,精神也有了好转,目前正在该院继续接受药物和康复治疗。

“进入冬季,本院收治的脑卒中患者增加20%左右。”江门市中心医院神经内科主任助理黄达泉博士表示,秋冬季是脑卒中的高发季节,特别是冷空气到来、气温急剧下降时节,急性脑卒中发病率会明显增加。

为什么脑卒中高发于秋冬季?黄达泉介绍,一方面与低温有关:在寒冷的天气,人体血液黏稠度增加、血凝时间缩短,促使血栓的形成;全身小动脉痉挛性收缩,血管腔变窄,阻碍血液通过,容易导致脑缺血;血管外周阻力增加,导致血压升高。另一方面与饮食习惯有关:在寒冷的天气,人们的食欲增强,往往容易进食过量碳水化合物、肉类和脂肪,从而导致血脂升高、血液黏稠度上升,增加脑卒中的发病风险。

脑卒中发病时,常见的症状为一侧面面部麻木或口角歪斜,一侧肢体或单个肢体乏力、麻木,说话不清、失语,出现意识障碍等。观察这些发病的征兆,可以及时识别脑卒中,为患者争取到宝贵的救治时间。

黄达泉建议,可以采用“120口诀”快速识别脑卒中:“1”代表“看到一张不对称的脸”;“2”代表“查看两只手臂是否有单侧无力”;“0”代表“聆(零)听讲话是否清晰”。如果通过这三步观察,发现患者符合上述症状,应立即拨打急救电话120,将患者送往具备溶栓或者取栓能力强的医院进行急救。

在日常生活中,可以进行两个层次的预防来降低脑卒中发生的风险。“一级预防”指发病前预防,脑卒中高危人群应养成健康的生活方式,合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡,及早控制危险因素;“二级预防”指预防卒中复发,除了要做到“一级预防”的措施外,也要根据卒中中的个体病因,按照医嘱长期服用药物来预防脑卒中复发。脑卒中高危人群应定期进行卒中危险因素筛查,做到早发现、早预防、早诊断、早治疗。

值得注意的是,现在脑卒中已经出现年轻化的趋势。黄达泉表示,在临床实践中,30岁至49岁发生脑梗塞的病人并不少见,熬夜、抽烟、喝酒、过度劳累、高脂高糖饮食是重要原因。因此,中青年人群不可掉以轻心,在日常生活中要注意养成良好的生活方式。(张泽彬 谭淑欣)

江门疾控发布风险提示

慎防混合叠加感染

江门日报讯(记者/梁奕 通讯员/陈丽秋 江疾宣)进入冬季,气温下降、天气寒冷,病毒性呼吸道类、肠道类传染病发生和传播风险高。江门市疾控中心(简称“江门疾控”)提醒,12月注意防范新冠病毒感染、流行性感冒、诺如病毒感染性腹泻和肺炎支原体感染等其他呼吸道感染性疾病。

新冠病毒感染属于“乙类乙管”常态化防控阶段,目前我市新冠病毒疫情处于低水平流行期,有零星散发病例,发生规模性疫情可能性不大。随着冬季气温逐渐降低,呼吸道疾病进入高发季节,混合叠加感染风险增高,提醒市民仍需做好必要的防护措施。

据监测数据,近期我市处于流感流行期。养老院和托幼机构、中小学校等

集体单位聚集性疫情的风险增多,应注意保持室内空气流通。婴幼儿(尤其是2岁及以下的婴幼儿)、老年人、孕产妇以及有慢性、基础病的患者等重点人群,尽量不到人多拥挤、空气流通不畅的公共场所,做好个人防护。江门疾控提醒:1.注意开窗通风,加强室内空气流通,开窗换气30分钟,每天1—2次。2.少聚集、出行佩戴口罩、注意咳嗽礼仪、保持社交距离。3.早睡早起,加强锻炼,补充足够营养,规律作息,避免过度疲劳,提高自身抵抗力。4.接种流感疫苗是目前最有效的预防手段,建议每年在流感季来临前及时接种,能更有效地防护。

诺如病毒感染性腹泻为全年均可发病,每年10月至次年3月是流行高发季,应警惕学校、幼儿园、医院、养老院

等集体单位出现诺如病毒的暴发疫情。江门疾控建议:养成良好的卫生习惯,注意手部卫生。不喝生水,蔬菜水果要洗净,食物及贝类等海鲜类食品要煮熟食用。如果出现呕吐、腹泻等症状,不要坚持上班或上学,特别是食品从业人员,应立即离岗,密切关注健康状况。

同时,冬季呼吸道感染性疾病已进入高发季。多种呼吸道感染性疾病存在叠加感染风险,坚持多病同防同治,做好个人防护。不同年龄群流行的呼吸道主要病原体不同。据国家多病源监测结果,1—4岁人群以流感病毒、鼻病毒为主;5—14岁人群以流感病毒、肺炎支原体、腺病毒为主;15—59岁人群中以流感病毒、鼻病毒、新冠病毒为主;60岁及以上人群

以流感病毒、人偏肺病毒和普通冠状病毒为主。

防控呼吸道疾病,江门疾控提醒:1.做好学习、生活场所的清洁卫生和通风,定期打扫教室、宿舍、食堂等公共区域,保持室内外环境卫生整洁;每天开窗通风2—3次,每次不少于20分钟,保持室内空气流通。2.倡导养成良好的卫生习惯,做到打喷嚏或咳嗽时要主动遮掩口鼻,推荐在人员密集场所佩戴口罩等个人防护措施,做好个人卫生,提高防护意识。3.做好个人防护,减少疾病传播。如出现呼吸道症状时,应居家休息,进行健康观察,避免带病上班、上课;外出或接触他人时佩戴口罩,减少疾病传播。若出现病情加重,应做好个人防护,及时前往医院就诊。